
Zpráva o činnosti 2022

Stopa čápa



Úvodní slovo
Dobrý den dospělým a ahoj dětem, 

i v roce 2022 jsme se snažili našim klientům, dětským i dříve narozeným, pomáhat profesionálně i srdcem. 
A děti nás nepřestávají fascinovat, inspirovat a překvapovat. Umí to být kouzelná stvoření. Občas nám 
dospělým připomenou, co jsme už dávno zapomněli. Když si dovolíme na vlastní dětství doopravdy  
vzpomenout, může nám to nejen pomoci pochopit některé jejich projevy, ale také nám přinést do života 
trochu toho kouzla. 

Vzpomínáte si,  jak je nádherné, těšit se celým svým srdcem i duší? Jak hoří celé tělo, jak touha po vytouženém 
dni téměř fyzicky bolí? A jak hluboký může být propad, když se touhy nenaplní? Nezklamte je prosím.

Vzpomínáte si, že „dětské“ problémy opravdu trápí? Úplně stejně spolužák ve škole, jako kolega v práci. 
Úplně stejně touha po nové hračce, jako po povýšení v práci. Úplně stejně bolí zesměšňování, zlehčování, 
zahanbení. Berte je prosím vážně. 

Vzpomínáte si, jak naplňující je žít přítomným okamžikem? Jsem unavený – tak odpočívám a neprocházím 
v hlavě seznamy o tom, co zítra. Chce se mi plakat – tak pláču hned teď. Mám radost – tak se raduju a je mi 
jedno, že jsem už měl být na obědě.  Zkuste to občas alespoň na chvíli.

V následující zprávě o činnosti můžete nahlédnout do toho, jak Stopa čápa proniká do tajů dětské duše  
a jak s tím pomáhá také pěstounům. 

Tereza Čejková
vedoucí střediska Stopa čápa
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Koncepce střediska
Jak pomáháme

Provázíme pěstouny v náhradním rodičovství tak, aby děti, které přijali, zvládly adaptaci v nové rodině, 
rozuměly tomu, proč nežijí u svých rodičů a dokázaly se s tím vyrovnat. 
Pomáháme  pěstounům mluvit s  dětmi o těžkých životních událostech, navazovat a udržovat kontakty 
s původní rodinou dítěte, pokud je to v jeho zájmu. 
Podporujeme  klienty při zvládání náročných výchovných období dětí. Komunikujeme s úřady 
a usnadňujeme orientaci v legislativě sociálně právní ochrany dětí a náhradní rodinné péče.
Úzce spolupracujeme s terapeuty, psychology, školkami, školami a dalšími aktéry systému péče o děti.

Poslání

Prostřednictvím provázení náhradních rodičů a vzdělávání zájemců a žadatelů o náhradní rodinnou péči, 
pomáháme dětem v náhradní rodinné péči k příznivému vývoji a šťastnému dětství. 

Cílová skupina

Rodiny z Královéhradeckého kraje, které vykonávají náhradní rodinnou péči. Zájemci a žadatelé o náhradní 
rodinnou péči a jejich vlastní děti.

 • děti v náhradní rodinné péči;

 • osvojitelé (adoptivní rodiny);

 • pěstouni (včetně příbuzenské pěstounské péče);

 • pěstouni na přechodnou dobu;

 • budoucí pěstouni, kteří čekají na převzetí dítěte;

 • poručníci, kteří osobně pečují o děti (nebo probíhá řízení o ustanovení poručníkem);

 • osoby, které mají dítě svěřené do péče a nejsou rodiči dítěte (svěřenectví);

 • osoby, které mají dítě v předpěstounské nebo předadopční péči;

 • zájemci a žadatelé o jakoukoli formu náhradní rodinné péče;

 • děti zájemců a žadatelů o jakoukoli formu náhradní rodinné péče.

2



Náhradním rodinám, v  sociálně nepříznivé situaci, které nemohou uzavřít dohodu o výkonu 
pěstounské péče, pomáháme prostřednictvím střediska Triangl. 

Cíle 

 • Dítě se cítí dobře a šťastně v rodině, ve které žije. Vyrůstá ve zdravém a podnětném prostředí. Zná svoji 
minulost a umí se vyrovnat i s těžkými událostmi, které ho potkaly.

 • Osoba odpovědná za výchovu dítěte zvládá dobře své povinnosti, zná svá práva a je plně způsobilá 
k výchově svěřeného dítěte. 

 • Zájemce nebo žadatel o náhradní rodinnou péči má dostatek informací, aby se mohl kvalifikovaně 
rozhodnout. Ví, kam se obrátit o další pomoc. Jeho vlastní dítě má v tomto rozhodování důležitou roli.

Zásady

Zásady poskytování služeb vycházejí z Etického kodexu organizace Salinger z.s., kterým se všichni pracovníci 
řídí. 

 • RESPEKT KE KLIENTŮM – pracovnice Stopy čápa respektují práva klientů na vlastní názor. Cíle a kroky 
podpory vždy plánují společně s klientem. Informace o klientech podávají vždy s jejich vědomím. 
Zprávy o spolupráci, předávané dalším institucím (OSPOD, soud, škola …), má vždy k dispozici jako 
první k nahlédnutí náš klient. 

 • INDIVIDUÁLNÍ PŘÍSTUP – každé dítě i dospělý, každá situace a okolnosti vyžadují jiný přístup, jiná 
rozhodnutí i jiná řešení. Pracovnice Stopy čápa provázejí jednotlivé rodiny v souladu s jejich specifickými 
a aktuálními potřebami.

 • ODBORNOST A PROFESIONALITA – pracovnice Stopy čápa mají potřebnou kvalifikaci, jsou vždy pod 
odbornou supervizí a metodickým vedením, povinně se dále vzdělávají, postupují podle metodických 
pokynů a standardů kvality sociálně právní ochrany dětí. Hájí vždy na prvním místě zájmy dítěte. Umí 
pracovat s technikami a metodami zjišťování a vyhodnocování nejlepšího zájmu dítěte.

 • MEZIOBOROVÁ A INSTITUCIONÁLNÍ SPOLUPRÁCE – dítě v náhradní rodinné péči potřebuje většinou 
multidisciplinární podporu. Pracovnice Stopy čápa komunikují se všemi odborníky, kteří v rodině 
působí, aktivně koordinují spolupráci jednotlivých složek pro dosažení optimálního řešení situace. 

3



Co nabízíme?
Dětem v náhradní rodinné péči 

Posloucháme příběhy dětí v náhradní rodinné péči a zjišťujeme, jaká cesta povede ke šťastné 
budoucnosti a zodpovědnému přístupu k životu. Věříme, že každé dítě má právo na pravdivé informace, 
podané nezraňujícím způsobem a formou, které porozumí. Mimo aktivní zapojení dětí spolupracujeme  
s biologickými rodiči dětí, osobami, které jsou dítěti blízké, orgány sociálně-právní ochrany dětí, školami, 
školkami, psychology a dalšími návaznými službami. 
 
Osvojitelům 

Provázení při výchově dítěte s raným vývojovým traumatem od adaptace a usazení v nové rodině, přes 
pubertu až do dospělosti. Pomoc při řešení komplikovaných sourozeneckých vztahů. Podpora při hledání 
vlastních kořenů dítěte v minulosti. Používáme k tomu sociálně-právní poradenství, sociálně-terapeutické 
vedení, jednání se školkami, školami, úřady…

Dohody o výkonu pěstounské péče

Služby poskytované za základě dohod o výkonu pěstounské péče nabízíme těm, kteří s námi tuto dohodu 
uzavřeli. Pokud jste ji uzavřeli s jiným subjektem, můžete se na nás po domluvě také obrátit. Některé služby 
lze poskytnout s následnou fakturací vaší provázející organizaci.

Osvojitelé a osoby s dětmi v cizí péči

Služby pro rodiny, které jsou v sociálně nepříznivé situaci a jsou to osvojitelé nebo lidé, kteří mají dítě ve své 
péči jiné FO dle  §953, poskytujeme prostřednictvím střediska Triangl. 
Pokud se nám podaří získat další finanční zdroje, pořádáme pro osvojitele také odborné přednášky  
a zprostředkováváme terapeutické služby. 
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Osobám, které pečují o dítě a nejsou rodiče ani pěstouni 

Dětí svěřených do péče jiné osoby než rodiče (dle § 953, NOZ) je možná překvapivě hodně.  Jejich životní 
příběhy jsou velice podobné těm pěstounským, ovšem na rozdíl od nich, nemají ze zákona nárok na služby. 
Pokud jsou v sociálně nepříznivé situaci, nabízíme provázení a pomoc s náročnou výchovou přijatého 
dítěte, sociálně-právní poradenství, sociálně-terapeutické vedení, asistování kontaktů s rodiči dítěte  
a dalšími členy původní rodiny, jednání s OSPOD, se školami a školkami…

Klientům dohod o výkonu pěstounské péče

VZDĚLÁVÁNÍ – témata seminářů volíme vždy dle přání a potřeb našich klientů. Lektoři seminářů jsou 
vždy odborníci s praktickými zkušenostmi a se schopností téma poutavě a srozumitelně předat. Během 
prezenčního vzdělávání je zajištěno hlídání dětí. Vzděláváme formou prezenčních seminářů, víkendových 
pobytů a webinářů, zprostředkováváme e-learning, zapůjčujeme odbornou literaturu.

PORADENSTVÍ – nejčastěji s vámi řešíme podávání návrhů k soudu, na co je třeba souhlas zákonného 
zástupce, od jakých poplatků jsou pěstouni osvobozeni, co dělat, když zákonný zástupce nekomunikuje, 
procesní postupy dle správního řádu, práva na odvolání, odvolací lhůty, kdo je a kdo není účastníkem 
řízení, co je to právní moc a co vykonatelnost, od kterého data náležejí dávky pěstounské péče… 

ASISTOVANÉ KONTAKTY – každá asistence je velmi individuální, většinou pracovnice řeší – jaký má kontakt 
smysl a přínos pro dítě, proč je důležitý, jak mluvit s dítětem o rodiči, jak ošetřit rizika a najít na kontaktu 
pozitiva, jak má rodič dítěti odpovídat na zraňující, ale důležité otázky, jak se vůbec mluví s dítětem v tomhle 
věku… Zkrátka aby to byl pro dítě příjemně prožitý čas, nikoli chvíle plné stresu. 

TERAPEUTICKÁ POMOC – terapeuti a psychologové, se kterými spolupracujeme, jsou vždy zaměřeni 
na specifika dětí v  náhradní rodinné péči. Mají s  dětskými traumaty mnohaletou praxi a vědí, jak vám 
konkrétně poradit. 

ŠKOLKA A ŠKOLA – můžou být pro dítě místem nových přátelství, zajímavého poznávání, zábavou. Snadno 
ale také místem plným hanby, ponížení, opakovaného selhávání, označení za černou ovci kolektivu. Vaše 
klíčová pracovnice ráda dorazí do vaší školky nebo školy a vysvětlí pedagogům jak pracovat s  dítětem 
s poruchou rané vazby, které potřebuje individuální přístup. 

JEDNÁNÍ S ÚŘADY A DALŠÍMI NÁVAZNÝMI SLUŽBAMI – někdy je třeba jen přeložit úřední jazyk nebo 
nastínit příští postup, někdy například iniciovat případovou nebo rodinnou konferenci, či expertní setkání. 
Občas je třeba zjistit, kdo jiný by ještě mohl v aktuální situaci pomoci a jak.  
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VZDĚLÁVACÍ POBYTY PRO PĚSTOUNY S  PROGRAMEM PRO DĚTI – o naše víkendovky bývá tradičně 
velký zájem. Splníte si 12 vzdělávacích hodin a o zábavu pro děti je postaráno. Jezdíme na různá přírodně 
zajímavá místa (Krkonoše, Teplické skály, Orlické hory…).

RESPITY – krátkodobé hlídání do 20 hodin, dlouhodobé do 14 dní, proplácení části absolvovaných 
pobytových akcí. Hlídání dětí vykonávají většinou osoby, které si klienti sami zvolí. Jsou už dítěti dobře 
známé a náhradní rodič ví, že jim může důvěřovat. 

Zájemcům o náhradní rodinnou péči

Poskytneme kvalifikované, reálné a aktuální informace o systému náhradní rodinné péče a specificích dětí, 
pro které je taková péče vhodná. Pokud jste si našli informace ve fórech na internetu, věřte, že možná 
polovina bude pravda. Řekneme vám, která. V každém kraji je trochu jiná praxe, řekneme vám, jak to chodí 
u nás.

Žadatelům o náhradní rodinnou péči a jejich vlastním dětem

Provedeme vás přípravou žadatelů o NRP (dle zákona č 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí). 
Poslechneme si všechny vaše přání, obavy a představy o dítěti, kterému chcete dát domov. Budeme  
si povídat o tom proč a v čem bude výchova přijatého dítěte jiná. Máte-li vlastní děti, dostanou také prostor 
pro vyjádření svého názoru. 

Nenašli jste, co jste hledali? Kontaktujte nás, určitě najdeme společnou cestu jak vám pomoci.
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Pěstounská péče očima dětí
Speciální příběh Huga

Středisko Stopa čápa, jako jediná doprovázející organizace v Královéhradeckém kraji, doprovází i několik 
neslyšících náhradních rodičů. Spolupráce s takto specifickými rodinami přináší nové zkušenosti a vhled do 
komunity Neslyšících, což je i pro Stopu čápa velkým přínosem.    

Každý příběh je jedinečný. Speciální je svým způsobem i příběh Huga. Rodiče Huga se seznámili v azylovém 
domě, protože se v té době oba nacházeli v nelehké životní situaci. Společně si později našli bydlení a po 
krátké době se jim narodil chlapeček. Soužití rodičů nebylo vůbec harmonické, ale i přesto se maminka 
snažila a o chlapečka pečovala. Kvůli zdravotním potížím chlapečka se celá situace zkomplikovala, protože 
důsledkem pro něho byla ztráta sluchu, později částečně kompenzována voperováním kochleárního 
implantátu.      

Oba rodiče v té době byli odsouzeni k výkonu trestu odnětí svobody, což pro Huga znamenalo umístění 
do dětského domova. Nikdo jiný, kdo by splňoval podmínky pro převzetí Huga do péče, nebyl. Maminka se  
i přesto o syna průběžně zajímala.       

Po třech letech, které Hugo strávil v dětském domově, se na něho usmálo štěstí, kdy došlo k vytipování 
vhodné pěstounské rodiny. Soudní proces byl v tomto případě z několika důvodů zdlouhavý, ale i přesto 
všechno se zprostředkovaní pěstouni nevzdali, bojovali a chtěli Hugovi, alespoň dočasně, po dobu výkonu 
trestu odnětí svobody rodičů, nabídnout rodinné prostředí.  Rodiče s umístěním Huga do pěstounské péče 
nesouhlasili, zřejmě měli obavy a vyjadřovali přání a zájem převzít, po propuštění z vězení, péči o syna. 
Soud, ale rozhodl v zájmu dítěte, tak, že Hugo z dětského domova přešel do péče pěstounů. 

Maminka Huga zpočátku komunikovala přímo s pěstounem a zasílala dopisy, na které pěstoun poctivě 
reagoval. Postupem času, ale docházelo k nedorozuměním a nejasnostem v komunikaci. V té chvíli pěstouni 
přijali nabídku klíčové sociální pracovnice Stopy čápa, která veškerou komunikaci s maminkou převzala. 
Pro maminku to byla určitá forma jistoty, že syn její dopis vždy dostane a že se jí dostane odpovědi. Velkým 
úspěchem, i přes počáteční projevy nejistoty, obavy a mnohdy až úzkostné projevy ze strany maminky, 
bylo navázání spolupráce. Bylo to náročné, ale přes ujišťování, otevřenou komunikaci a naslouchání se 
povedlo s maminkou domluvit. Byla ochotna přijet před prvním osobním setkáním se synem, které mělo 
proběhnout po 6 letech, na schůzku na půdu OSPOD. Na schůzce došlo ke zjištění aktuální situace na její 
straně a přání ohledně péče o syna. Zároveň mohlo dojít k osobnímu setkání matky s pěstounem, což bylo 
také zlomovým okamžikem. 
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Za doprovázející organizaci jsme rodině doporučili a zprostředkovali odborné psychologické služby. Cílem 
bylo připravit chlapečka, ale i pěstounskou rodinu na osobní setkání s matkou, protože i oni měli ze setkání 
jisté obavy. Klíčová pracovnice se věnovala mamince. Domluvila se také pravidla asistovaného kontaktu 
na základě doporučení psycholožky, kam Hugo docházel. Největší překážkou se jevila komunikační 
bariéra mezi matkou a synem, který komunikoval primárně prostřednictvím českého znakového jazyka, 
a ten maminka neovládala. Mezitím ale se synem dle svých možností komunikovala zasíláním dopisů  
a dárků k narozeninám nebo Vánocům. Podařilo se také od maminky získat její aktuální fotografii společně 
s fotkami Hugových sourozenců.      

Bylo cítit, jak moc maminka o setkání se synem stojí a zároveň jak velký strach ji obklopuje. Na setkání jsme 
se s maminkou připravovali, povídali si o jejích obavách, případných reakcích a o tom, co Hugovi sdělit, 
pokud položí otázky, které v ní vzbuzovaly strach. Měla také ujištění, že na setkání ji bude v případě potřeby 
nápomocna sociální pracovnice.     

Přítomnost sociální pracovnice, která dohlížela na průběh kontaktu Huga s maminkou, byla svým způsobem 
speciální tím, že na něm byla přítomna i tlumočnice do českého znakového jazyka. První setkání proběhlo 
na neutrálním místě, dětském hřišti. V průběhu kontaktu se ukázalo, že maminka s ohledem na vztah, který 
k synovi má, byla schopna dodržet veškerá pravidla a nechala Hugovi prostor, tak jak potřeboval. Pěstoun 
na kontaktu velmi hezky vstřícně reagoval na maminku, předával ji informace o synovi a byl ohromnou 
podporou pro Huga. Hugo byl velmi nervózní a po kontaktu přišlo období, kdy zažíval nejistotu, špatně se 
mu spinkalo a vyhledávat blízkost nejbližších, tedy pěstounů. 

Kontakt s matkou byl poté udržován přes email a dopisy. Další osobní 
kontakt proběhl po delší době, ale v  uvolněnější atmosféře, kdy se 
Hugo nebál napřímo maminky ptát: ,,Proč se o něho nestarala?  
Co se vlastně stalo? Jestli ji zatkla policie? Jak se má brácha  
a babička s dědou?... Maminka byla v tu chvíli zaskočená, ale statečná.  
S některými odpověďmi ji pomohla sociální pracovnice, aby Hugo 
dostal pravdivé odpovědi na své otázky a úměrně svému věku.

Po kontaktu se podařilo od maminky zjistit další spoustu informací, 
které mohou pěstouni použít při práci s identitou dítěte a seznamovat 
tak Huga s jeho příběhem, aby časem všemu porozuměl. To, jak celý 
příběh Huga nakonec dopadne, je otevřené, ale Hugo již teď ví, že 
pěstouni ho v kontaktu s biologickou rodinou podporují a mají moc 
rádi a taky že má maminku, která ho i přes všechna pochybení miluje. 
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Leden

Leden byl měsícem, ve kterém vstoupila v platnost novela Zákona o sociálně právní ochraně dětí. Novela 
byla spojena s  celou řadou nejasností, našim klientům jsme proto často zodpovídali různé dotazy  
a pomáhali jim vyznat se v nových právech a povinnostech.

Na konci ledna jsme měli přichystaný vzdělávací seminář na téma „Lhaní, krádeže a podvody & terapeutické 
rodičovství“. Bylo to však období velké nemocnosti, takže jsme seminář přesunuli na měsíc květen.  

Facebookový profil Stopy čápa můžete už nějaký čas sledovat. V lednu jste nás mohli poprvé spatřit také na 
Instagramu. Oba kanály udržujeme stále aktuální a přidáváme novinky a zajímavé informace. 

Únor

Webináře se v poslední době začaly těšit velké oblibě, proto jsme je zařadili i v tomto roce. Webinář pod 
názvem „Pěstujeme děti“ reaguje vždy na aktuální potřeby účastníků. První webinář proběhl 19. 2. pod 
vedením Mgr. Soni Procházkové, DiS.

Březen

Stejnojmenný webinář „Pěstujeme děti“ jsme uskutečnili také v měsíci březnu. Tentokrát webinář lektoroval 
Mgr. Jaroslav Novotný. Účastníci se s lektorem propojili on-line 26. 3.

Příprava na vstup do dospělosti a finanční gramotnost je důležitým tématem dospívajících. Pro pěstouny 
i dospívající jsme proto naplánovali v březnu seminář na toto téma. Tentokrát se ale nesešlo tolik zájemců, 
a proto si vzdělávání necháváme v záloze na příhodnější čas.

Duben

2. 4. proběhl prezenční seminář pod názvem „Právní otázky náhradní rodinné péče“. Do problematiky nás 
zasvětila Mgr. Linda Matyšková. 

V  dubnu jsme vyjeli na první víkendové setkání tohoto roku do Penzionu Melkus v  Peci pod Sněžkou.  
Ve dnech 23. – 24. 4. nás provázelo téma „Geny nebo výchova“. Poutavě nám ho přiblížila Mgr. Eliška 
Kotrbatá. Pro děti byl v době vzdělávání pěstounů nachystaný rozmanitý program. 

Co se dělo v roce 2022
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Květen

V květnu přišel čas pro odložený seminář „Lhaní, krádeže a podvody & terapeutické rodičovství“. Vzdělávání 
proběhlo 7. 5. pod vedením zkušené lektorky Mgr. Evy Klabanové. Tlumočen byl do znakového jazyka.

„Psychosomatika osvojených dětí“ bylo téma webináře, který se nám podařilo uspořádat 16. 5. pro 
osvojitele. Webinář byl financován MPSV z dotačního programu Rodina. Květnovým webinářem účastníky 
provedla Mgr. Soňa Procházková, DiS.

V  tomto měsíci jsme od 21. do 22. 5. uspořádali druhý víkendový vzdělávací pobyt a vyjeli opět do 
oblíbeného Penzionu Melkus. V poslední době velmi diskutovanému tématu „Psychosomatika“ se společně 
s pěstouny věnovala Mgr. Soňa Procházková, DiS. Děti měly opět svoje vlastní vyžití, ale naše instruktorky 
měly nachystané také společné aktivity pro celou rodinu.

Již tradiční akcí, kterou také velmi rádi připravujeme, je setkání pracovníků OSPOD s týmem Stopy čápa. Na 
setkání vždy zveme zajímavé lektory. Tentokrát za námi 24. 5. zavítal Mgr. Petr Javůrek, který nám přiblížil 
spolupráci střediska výchovné péče s dětmi v náhradní rodinné péči.

Červen

V  letošním roce se nám podařilo uskutečnit třídenní víkendový pobyt. Prodloužený pobyt měl u našich 
klientů velký úspěch. Ve dnech 10. – 12. 6. nám poskytl útočiště opět Penzion Melkus. Pro dospělé i děti 
byl během tohoto pobytu zajištěn tlumočník do znakového jazyka. Vzdělávání bylo rozmanité. První den 
se mohli účastníci dozvědět aktuality z  oblasti náhradní rodinné péče. Představila je vedoucí střediska 
Mgr. Tereza Čejková, DiS. Další dva dny přiblížil Bc. Pavel Kalpakcis „Režim, řád, nastavení pravidel“  
a „Psychohygiena“. Přichystal i zábavnou společnou aktivitu pro celou rodinu.

Prezenční seminář „Jak mluvit s dětmi o těžké minulosti“ byl poslední vzdělávací akcí pro naše klienty před 
letními prázdninami. O této náročné, ale důležité problematice s pěstouny diskutovala lektorka Mgr. Eliška 
Kotrbatá 18. 6.

27. 5. a 10. 6.  jsme uspořádali další dva Tematické případové semináře z pohledu rodinných terapeutů, 
zaměřené na sociální práci s rodinou. Seminář je akreditován MPSV. Zkušenými lektory zůstávají MUDr. 
Lubomír Hadaš, Ph. D. a MUDr. Julie Hadašová. Semináře jsou určeny pro odborníky a staly se velmi 
oblíbenými. 

V červnu jsme přidali na náš YouTube kanál další video pro děti „K čemu je doprovodka dětem.“ Nová videa 
jsme průběžně přidávali po celý rok. 

Červen byl nabitý akcemi. Po „covidové“ pauze proběhl vícedenní Mezinárodní divadelní festival v Hradci 
Králové, kterého se se svými aktivitami účastnila střediska naší organizace. Stánek Stopy čápa jste mohli 
navštívit v horký červnový den 28. 6. Pro návštěvníky byla přichystána zajímavá aktivita „Příběhy dětí aneb 
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jak to bylo dál?“. Děti, které nás navštívily, zkoušely vymýšlet příběh se šťastným koncem dětem, které 
zatím štěstí v životě neměly. 

Červenec a srpen

V létě jsme se pečlivě věnovali přípravě na akce, které nás čekaly na podzim. Chystali jsme se zopakovat akci 
v rámci Týdne pěstounství v Královéhradeckém kraji ,,Ať žijí pěstouni“. Začínali jsme vyhodnocovat zpětné 
vazby klientů a na základě toho sestavovat plán vzdělávacích akci na rok 2023. Část času jsme věnovali 
aktualizaci metodik a dalším administrativním činnostem. Pracovali jsme na dalších videích vztahujících se 
k náhradní rodinné péči a videích určených pro děti v pěstounské péči. 

Září 

V září 10. – 11. 9. nás čekal poslední vzdělávací víkendový pobyt pro pěstounské rodiny na Chalupě u Supa 
v Deštném v Orlických horách. Tentokrát tématem byly ,,Školní problémy a šikana“. Náročnými a často se 
objevujícími jevy naše klienty provedl pan Mgr. Jiří Maléř. 

V termínu od 12. 9. do 18.9. následoval Týden pěstounství v Královéhradeckém kraji. 14. 9. jsme se chystali 
na akci ,,Ať žijí pěstouni“ a na procházku městem Hradec Králové. Bohužel pro nepřízeň počasí byla akce 
přeložena. 

18 .9. měla původně proběhnout akce pro rodiny s  dětmi ,,Den s  úsměvem“, na které se každoročně 
podílíme, ale i ta byla s ohledem na deštivé a chladné počasí zrušena a přesunuta na listopad. 

Dne 24. 9. proběhl další seminář pro pěstouny nazvaný,, Děti a sexualita“ s velmi oblíbeným lektorem 
panem Bc. Pavlem Kalpakcisem. 

Říjen

Prvního října jsme započali uspořádáním webináře pro pěstouny na téma ,,Dítě s poruchou attachementu 
ve školním prostředí“, který vedla paní Mgr. Zdenka Štefanidesová. 

V pondělí 3. 10. jsme uspořádali druhý ročník akce ,,Ať žijí pěstouni“, kdy jsme se pohybovali v odpoledních 
hodinách po místech v  centru města Hradce Králové. Rozdávali jsme propagační předměty, balónky, 
informační materiály týkající se náhradního rodičovství, oslovovali veřejnost, poskytovali poradenství  
a zodpovídali otázky. Akcí zároveň děkujeme všem stávajícím pěstounům, jejichž posláním je snaha měnit 
životy přijatých dětí. 

V polovině měsíce 15. 10. proběhl vzdělávací seminář s tématem ,,Sociální sítě a jak si s tím doma poradit“. 
Velmi aktuální a často zmiňovanou problematikou pěstouny provedla a přiblížila rizika s tím spojená, paní 
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Mgr. Lucie Slámová. 

Letošní druhý webinář pro osvojitele na téma ,,Geny nebo výchova, v čem to vězí“, účastníky provedla paní 
Mgr. Eliška Kotrbatá. Webinář podpořilo MPSV z dotačního programu Rodina.

Listopad

V listopadu 3. 11. jsme realizovali pro pracovnice oddělení SPOD z Královéhradeckého kraje setkání, kde 
byla možnost zhodnotit dosavadní spolupráci a také se setkání zúčastnil pan Mgr. Jiří Maléř, který hovořil 
na téma ,,Spolupráce a dobré praxe s dětmi v ústavní péči“. 

4. 11. odstartoval první blok psychologicko-výchovné části druhožadatelských příprav pro náhradní rodiče, 
kteří se rozhodli přijmout do péče další dítě. Druhý blok zaměřený na sociálně-právní část proběhl 25. 11.  

Dne 6.11. proběhl webinář pro pěstouny s panem Štefanem Šarközym PhDr. na téma ,,Pěstujeme děti“.
Lektor reagoval na potřeby účastníků a dal jim prostor sdílet v  bezpečném prostředí palčivá témata 
vycházející z průběhu pěstounské péče. 

Oslava dne s úsměvem v podání naší organizace proběhla v letošním roce nestandartním způsobem na 
rozdíl od let předchozích. Akce pro rodiny s dětmi byla pořádána v náhradním termínu 13. 11. ve vnitřních 
prostorech tělocvičen Gymnázia J.K. Tyla, kde byl připraven program pro celé rodiny a děti si mohly splněním 
aktivit na stanovištích vysoutěžit odměny. Zároveň byla v rámci akce vyhlášena výtvarná a kreativní soutěž. 

Na téma ,,Jak mluvit, aby nás teenageři poslouchali“ hovořila na semináři dne 26.11. s  pěstouny paní  
Mgr. Klabanová. Vzdělávání zaměřené na komunikaci s náctiletými je mezi pěstouny stále velmi žádaným 
tématem. 

Letošní poslední webinář pro osvojitele lektorovala 29.11. paní Mgr. Eliška Kotrbatá, kdy tentokrát se 
s osvojiteli zaměřila na to ,,Jak mluvit s dětmi o adopci a o biologických rodičích“. O webináře byl nevídaný 
zájem, což svědčí o tom, že i osvojitelské rodiny potřebují informace, pomoc a podporu.

 
Prosinec

Konec roku byl pro nás obdobím velkých oslav. Naše organizace slavila 1. 12. své 25. narozeniny fungování 
v sociální oblasti a pomoci rodinám a dětem. Zároveň i pro naše středisko byl začátek prosince významným, 
protože je to již 20 let, kdy se snažíme pomáhat náhradním rodičům a dětem v náhradních rodinách. 

Třetí blok v  rámci přípravy druhožatelů na téma psychologicko-výchovné části se uskutečnil 2. 12.  
a individuální konzultace s účastníky přípravy probíhaly během listopadu i prosince. 
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A co ještě? 

V  průběhu celého roku jsme se angažovali a účastnili se pracovních skupin zaměřených na zvyšování 
kvality systému náhradní rodinné péče. Setkávali se s kolegy na Kulatých stolech pořádaných Krajským 
úřadem Královéhradeckého kraje. Účastnili se členské schůze pořádané Asociací dítě a rodina. Navštívili 
jsme, v rámci získávání většího povědomí o službách v našem okolí, SKP Centrum, konkrétně Dům na půli 
cesty, což pro nás bylo inspirující a přínosné. Připojili jsme se k akci Bubnovačka na podporu dětí, které 
zažívají násilí. Naším zařízením v rámci praxí prošlo několik studentů a studentek sociálních oborů, kteří 
projevili zájem o naši cílovou skupinu. Spravovali jsme naše sociální sítě – Facebook, Instagram a youtube 
kanál a snažili se vytvářet videa a příspěvky se zajímavým obsahem. Účastnili jsme se konferencí, webinářů  
a seminářů, kde jsme si prohlubovaly naše znalosti. Poskytovali poradenství zájemcům o náhradní rodinnou 
péči a zapojovali se do propagace náhradního rodičovství. 

Aktivity projektu „Hledáme náhradní mámu a tátu“ a „Šťastné dítě v NRP“ byly podpořeny z dotačního 
programu MPSV Rodina. 

Členství v odborných pracovních skupinách

 • Tým pro rozvoj náhradní rodinné péče v Královéhradeckém Kraji;

 • Regionální platforma Královéhradeckého kraje k projektu Krajská rodinná politika.
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Co nás čeká v roce 2023
Ve spolupráci s MUDr. Julií Hadašovou a MUDr. Lubomírem Hadašem Ph.D. připravujeme každoroční 
akreditovaný případový seminář pro odborníky z oblasti sociálně právní ochrany dětí a náhradní rodinné 
péče. Připravujeme 8 vzdělávacích seminářů a 4 webináře pro naše klienty na témata, která je nejvíce 
zajímají a čtyři víkendové vzdělávací pobyty. Nebude chybět ani doprovodný program pro děti. Pokud to 
situace dovolí, uspořádáme tradiční „Setkání s ospody“. Znovu se zapojíme od naší celoorganizační akce Den 
s úsměvem. Chystáme další ročník akce „Ať žijí pěstouni“ v rámci Týdne pěstounství v Královéhradeckém 
kraji. Stále budeme online na Facebooku a chystáme se přidávat další videa na Youtube kanál Stopy čápa. 
Jsme členy Asociace Dítě a Rodina, která aktivně ovlivňuje systém péče o ohrožené děti a chystáme se  
i nadále veřejně angažovat za smysluplnou legislativní ochranu dětí. A hlavně provázet pěstounské rodiny 
se vším, co k tomu patří.
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Děkujeme za spolupráci
Lektorům:

Mgr. Tereza Čejková, DiS., Bc. Pavel Kalpakcis, Mgr. Eva Klabanová, Mgr. Eliška Kotrbatá, Mgr. Jiří Maléř,  
Mgr. Linda Matyšková, Mgr. Jaroslav Novotný, Mgr. Soňa Procházková, DiS., Mgr. Lucie Slámová,  
PhDr. Štefan Šarközy, Mgr. Zdenka Štefanidesová, pracovníci Centra Don Bosco

Terapeutům a psychologům:

Mgr. Vít Čejka, MUDr. Julie Hadašová, MUDr. Lubomír Hadaš, PhDr., Mgr. Hana Heindorferová,  
Mgr. Eva Klabanová, Mgr. Eliška Kotrbatá, Mgr. Lenka Půlpánová

Ubytovatelům:

Penzion Melkus v Peci pod Sněžkou, Chalupa U Supa v Deštném v Orlických horách 

Tlumočníkům do znakového jazyka:

Naďa Hynková Dingová, Kateřina Hronová, Iveta Cheel, Bc. et Bc. Iveta Kalousková, Mgr. Ivana Kupčíková, 
DiS., Lucie Tužová, Jiřina Vlková

Pracovníkům pro tvorbu a zajišťování programu pro děti: 

Tereza Dörreová, Mgr. Nikoleta Gyšovová, Mgr. Michaela Horáková, Bc. Monika Kalinová,  
Bc. Aneta Kuběnková, Bc. Kristýna Obršálová, Bc. Eliška Skalníková, Bc. Jana Šromotová,  
Anna Zahrádková, Anna Zlatohlávková

Dobrovolníkům:

Tereza Dörreová, Amélie Lexová

Spolupracujícím orgánům sociálně právní ochrany dětí:

Krajský úřad Královéhradeckého kraje, MM Hradec Králové, MÚ Broumov, MÚ Dobruška, MÚ Dvůr 
Králové nad Labem, MÚ Hořice, MÚ Jaroměř, MÚ Jičín, MÚ Kostelec nad Orlicí, MM Mladá Boleslav,  
MÚ Náchod, MÚ Nová Paka, MÚ Nové Město nad Metují, MÚ Nový Bydžov, MM Pardubice, MÚ Rychnov 
nad Kněžnou, MÚ Trutnov, MÚ Vrchlabí

Kolegům z NZDM Modrý pomeranč za laskavé zapůjčování prostor pro naše vzdělávací semináře.  

Zvláštní poděkování patří také panu Mgr. Lukáši Holečkovi, MBA za milé a profesionální supervizní vedení 
a panu JUDr. Robertu Vršanskému za bezplatné právní poradenství.
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Provozní doba
Ambulantní forma:

Třída Karla IV. 1222, 500 02 Hradec Králové
PO 8:00 – 12:00; dle domluvy

Terénní forma:

PO - ČT 9:00 – 18:00, PÁ 9:00 – 16:00, SO, NE dle potřeby klientů
Působnost: Královéhradecký kraj, Pardubický kraj

Pracovní tým
Mgr. Tereza Čejková, DiS. – Vedoucí střediska, klíčová pracovnice, 773 800 292, stopa.capa@salinger.cz

Bc. Martina Tománková – Zástupkyně ved., klíč. pracovnice, 776 807 437, martina.tomankova@salinger.cz

Mgr. Nikola Pečenková – klíčová pracovnice, 725 427 401, nikola.pecenkova@salinger.cz

Mgr. Vendula Holanová – klíčová pracovnice, 601 152 642, vendula.holanova@salinger.cz  

Mgr. Nikoleta Gyšovová – klíčová pracovnice, 601 152 642, nikoleta.gysovova@salinger.cz

Koordinátorka vzdělávacích seminářů, 727 904 287, koordinator.stopa.capa2@salinger.cz 

Koordinátorka víkendových pobytů, 727 904 287, koordinator.stopa.capa@salinger.cz 

Statistika za rok 2022
Dohody o výkonu pěstounské péče

V roce 2022 jsme spolupracovali se  68  rodinami

Pomáhali jsme   91    dětem umístěným v pěstounské péči nebo v pěstounské péči na přechodnou dobu.
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www.salinger.cz 
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Kontakt
Zřizovatel

Salinger, z.s.
Sukovy sady 660
500 02 Hradec Králové

Datum vzniku: 1.12. 1997
IČ: 67440185
Vedený u Krajského soudu v Hradci Králové pod sp. zn. L 3261
Účet: Česká spořitelna, a.s., č.ú. 1080693349/0800

Vedoucí střediska

Mgr. Tereza Čejková, DiS.

773 800 292

Kontaktní údaje

Stopa Čápa
Třída Karla IV. 1222/25a
500 02 Hradec Králové

stopa.capa@salinger.cz

Stopa čápa




